智能时代的德育共识

人类已经进入智能时代,人工智能给教育改革发 展带来了前所未有的机遇和挑战。2019年5月16日, 习近平在给国际人工智能与教育大会的贺信中指出: "中国高度重视人工智能对教育的深刻影响,积极推动 人工智能和教育深度融合,促进教育变革创新,充分 发挥人工智能优势,加快发展伴随每个人一生的教育、 平等面向每个人的教育、适合每个人的教育、更加开 放灵活的教育。"各级各类教育肩负着塑造未来、促进 公平、推动进步的重要使命,必须主动应对人工智能 对教育带来的深刻影响, 尤其要关注人工智能对德育 工作的深刻影响。在"智能时代的德育"学术研讨会上, 专家学者与一线教育工作者围绕如何主动应对人工智 能给德育带来的机遇与挑战进行了广泛交流和深入探 讨,形成了重要共识。

一、拥抱人工智能,探索创新应用,塑造育人新 优势。

2025年,国务院发布的《关于深入实施"人工智能+"行动的意见》要求,把人工智能融入教育教学全要素、全过程,推动育人从知识传授为重向能力提升为本转变,加快实现大规模因材施教,提高教育质

量,促进教育公平。我们要以开放、前瞻的态度,主动将人工智能融入德育体系,探索人工智能在价值引导、行为养成、情境构建等方面的创新应用,不断拓展德育实践的广度与深度,为育人工作注入新活力、开辟德育新赛道,塑造德育新优势。

二、坚持以人为本,推动五育融合,实现人的全 面发展。

教育始终以促进人的全面发展为根本,倡导在技术融合中坚守人文主体地位,强化学生的价值判断与自主选择能力,使其在智能环境中成长为有方向、有尊严、有批判性的主动学习者。德育应促进学生在人机协作中实现认知提升、情感涵育与行为塑造,推动德智体美劳整体发展、融合发展。

三、捍卫教育公平,促进科技向善,推动技术与 伦理和谐发展。

人工智能是一把双刃剑,可以缩小也可能拉大教育差距。我们要致力于推动技术应用的公平性与包容性,识别并消解算法偏见与数字壁垒,促进教育资源的均衡配置与广泛覆盖,通过引导学生理解技术伦理与社会正义,培养其数字时代所需的公正意识与多元共情能力,让每一名学习者都能在智能环境中享有平

等、优质的教育资源,让亿万孩子同在蓝天下共享优质教育。

四、提升数字素养,强化数智赋能,培养契合时代需求的创新人才。

《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》明确提出要"聚焦新一代信息技术,赋能教育变革,培养适应智能时代需求的创新人才"。面对智能时代对人才素养提出的新要求,我们要在坚守育人初心的基础上,积极构建以"人机协同"为特征的新型教育模式,强化学生的技术驾驭能力与伦理判断能力。注重发展其在真实和虚拟场景中的道德感知与价值选择能力,培育兼具数字素养与人文底蕴、能够担当民族复兴大任的时代新人。

五、创新德育模式,拓展资源平台,促进智能技术与德育深度融合。

我们要充分把握人工智能等新技术带来的教育变革契机,推动其在德育内容、方法与评价等环节的全面融合。加强德育领域的技术研发与本土化应用,建设开放、共享、普惠的德育资源平台,促进优质教育资源的高效流转与广泛覆盖,实现技术赋能与人文关怀的有机统一,确保立德树人根本任务在智能化时代得到更有效落实。

六、重构德育体系,注重多方协同,构建融合课程、资源与环境的新型德育生态。

我们倡导整合多学科资源,系统推进智能时代德育课程体系的迭代与创新。强化项目式、情境化、生成型课程设计,提升学生在复杂情境中的伦理思辨与行为判断能力。完善家校社协同育人机制,拓展德育实施的场域与载体,构建覆盖全面、评价科学、指向成长的智能德育生态。

七、重塑教师角色,推动能力迭代,更新智能时 代教师素养与伦理规范。

《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》要求"推动教师主动适应人工智能等新技术变革,提升教育教学能力和综合素养"。我们要积极支持教师在智能教育环境下的角色转型与能力发展,推动其成为人机协作中的引导者和赋能者。在技术应用中始终突出教育的温度与深度,维护师生之间的真实联结与情感互动。建立健全智能教育场景下的教师行为规范与伦理指引,增强教师在数据安全、评价公正、情感责任等方面的专业素养。